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Úvod 

 

Jako téma disertační práce autor zvolil problematiku vztahů Sovětského svazu 

a Československa v období krize a rozpadu sovětského bloku (1982 až 1992). 

Hlavním cílem byla kritická analýza vzájemných vztahů v historickém průřezu, z níž 

by bylo patrné, jaké negativní i pozitivní vnitřní i vnější faktory hospodářského, 

politického i ideologického charakteru zásadním způsobem ovlivňovaly spolupráci 

v daném období. 

Cílem byl také historický rozbor příčin a konkrétního průběhu závěrečné etapy 

vývoje sovětsko-československých vztahů. Nejpodstatnějším úkolem však bylo 

postižení pokud možno všech podstatných souvislostí vývoje těchto vztahů. Souběžně 

s tím se řešila všeobecná krize komunistických režimů. 

Materiál by měl splňovat i účel stát se komplexním kompendiem období 

nejaktivnější spolupráce dvou zemí v době, kdy opět dochází k obnovení vzájemných 

vztahů. Práce je zaměřena i na to, aby zhodnotila přínosy a negativa kooperace 

Československa s SSSR, podrobněji ukázala na příkladu vývoje, organizace a 

struktury spolupráce podstatu jejich vztahů v rámci sovětského ekonomického 

systému, založeném na principu všeobecného plánování a absenci osobní iniciativy. 

Analyzovány důvody, proč se nové politické elity bývalých komunistických 

zemí bezprostředně po rozpadu sovětského bloku zaměřily na likvidaci organizací 

socialistického společenství, izolaci Sovětského svazu/Ruska a přerušení vzájemných 

ekonomických vazeb v maximálně možné míře. Část textu se věnuje specifickým 

problémům ekonomické spolupráce podle sfér specializace, tj. zahraničního obchodu, 

mezinárodní specializace a kooperace výroby, spolupráce v oblasti investiční 

výstavby a vědeckotechnické spolupráce. 

Vybrané téma autor považuje za významné z toho důvodu, že na jeho základě 

se dá uvažovat o politických nebo ekonomických tendencích daného období, lze 

vysvětlit specifiku současných vztahů Ruské federace a České republiky, ukázat 

hospodářský potenciál vzájemného obchodu.  

Důvodem, proč autor zaměřil svou disertační práci na uvedené období, je mj. 

velký zájem o výzkum dané problematiky, ale také zjištění příčin kolapsu 

socialistického experimentu, formulace „ponaučení“ pro budoucí vývoj, ale i obecný 

zájem o vztahy dvou zemí v podmínkách vzrůstajícího objemu kooperace a intenzity 



kulturní interakce národů. Autor považuje práci za významnou i z hlediska 

současného stavu výzkumu problematiky. 

  

 Práce je koncipována převážně jako jedinečná případová studie, věnovaná 

desetiletému období spolupráce SSSR a Československa. Usiluje tedy o komplexní a 

hlubokou analýzu jevů, charakteristických pro vzájemné vztahy. 

 Pro zpracování disertační práce autor využil empiricko-analytickou metodu 

(nastudování pramenů a literatury, publikací a dokumentů, které jsou k tomuto tématu 

k dispozici a s tématem úzce souvisejí), komparaci pramenů, analýzu a sekundární 

analýzu dokumentů, a tradiční metody historikovy práce: indukce-dedukce, přímá-

nepřímá metoda, analýza-syntéza, synchronní-diachronní popis, retrospektivní 

metoda, komparativní metoda i metoda sondy. 

 

Při výzkumu československo-sovětských vztahů v 80. letech až počátku 90. let 

můžeme dnes vycházet z již velice bohaté palety memoárů, částečně uvolněných 

ruských archivních fondů a fondů českých archivů. Klíčovým zdrojem pro získání 

potřebných dokumentů z historických období byly dokumenty z ruských (zejména 

Rossijskij gossudarstvennyj archiv novejšej istorii, Archiv vněšněj politiki Rossijskoj 

federacii) a českých archivů. 

Obecně lze konstatovat, že literatura, která by se věnovala výhradně 

československo-sovětským vztahům je velmi omezená. V ruském prostředí se touto 

problematikou zabývali např. A.D. Nekipelov a I.I. Orlik, v českém PhDr. Emil 

Voráček, DrSc., přitom západní autoři zkoumali především fungování a obchod v 

rámci sovětského bloku jako celku. Z tohoto hlediska za přínosné lze považovat práce 

anglicky píšících odborníků, zejména P. Hansona, S. Saxonberga, M. Coxe, A. 

Browne, M. Ellmane, V. Kontoroviče a českých autorů – M. Pullmana, I. Jakubce, V. 

Kotyka, V. Průchy, O. Turka, J. Vykoukala aj. 

 

Disertační práce se zaměřuje na analýzu československo-sovětských vztahů 

komplexnějším pohledem zahrnujícím různé politické, ekonomické i ideologické 

aspekty odrážející odlišný vývoj obou zemí. Vzhledem k tomu byla rozčleněna do 

čtyř kapitol. 

Úvod první kapitoly obsahuje teoretický výklad o silných a slabých stránkách 

socialistické ekonomiky, coby výchozího rámce rozvoje vzájemných vztahů 



Československa a Sovětského svazu, krátké shrnutí problematiky spolupráce obou 

zemí v sedmdesátých letech 20. století a problematických skutečností vývoje 

bilaterální spolupráce. 

Záměrem druhé kapitoly je analýza dynamiky změn v československo-

sovětských hospodářských a politických vztazích v období „vlády“ generálních 

tajemníků KSSS Jurije Andropova a Konstantina Černěnka (1982-1985). Osvětlena 

též podstata jejich reformních kroků a vlivu na vzájemný obchod, vědeckotechnická 

spolupráce a společná investiční činnost. 

Ve třetí kapitole se autor zaměřil na základní analýzu nejdůležitějších 

okamžiků spolupráce SSSR a ČSSR v období Gorbačovovy Perestrojky. Pozornost je 

věnována fenoménu Perestrojky v obou zemích, její podstatě a vlivu na vzájemnou 

spolupráci. 

Analýza specifikuje spolupráci v energetickém odvětví (převážně atomovém) i 

vzájemný obchod v čase a struktuře. Cílem této části je kvantifikace vzájemných 

dodávek a jejich reálného významu pro obě země, a určení toho, kdo více profitoval 

ze stávající struktury vzájemného obchodu, investiční činnosti, vědeckotechnické 

kooperace a jiných oblastí bilaterální kooperace. 

Závěrečná kapitola je zaměřena na vývoj obchodní směny (obrat, bilance, 

vývoz a dovoz), analýzu politických a diplomatických mezníků – mezinárodních 

smluv a dohod – a dalších faktorů, které formovaly objem a charakter obchodního a 

ekonomického partnerství mezi ČSFR a Ruskou federací. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Dosažené výsledky 

 

Pokus vybudovat v Československu ve spojenectví se SSSR a dalšími zeměmi 

nový společenský řád, jakkoliv se slovně opíral o myšlenky Karla Marxe, přebíral 

dobrovolně i nuceně sovětský model, který ovšem vycházel z jiných myšlenek než 

Marxových a jiných podmínek než československých. Ekonomice ČSSR byla od 

vzniku socialistického společenství určena úloha strojírenské velmoci. 

Začlenění do východního bloku znamenalo pro ČSSR nejen jednoznačnou 

hospodářskou orientaci podle zájmů a potřeb SSSR, ale současně také určitou 

strukturu výměny zboží se Sovětským svazem. Československo-sovětské obchodní 

vztahy byly předurčeny vhodnou strukturou národního hospodářství, závislostí na 

vnějších zdrojích surovin, zeměpisnou blízkostí a bohatou tradicí průmyslové výroby. 

Charakter bilaterální spolupráce s SSSR definoval systém založený na výměně 

„surovin za stroje“, užší vědecko-technické kooperaci a účasti Československa na 

investičních projektech v Sovětském svazu. 

Po celé zkoumané období Sovětský svaz představoval pro ČSSR jednoho z 

největších obchodních partnerů. Ve vývozu do Sovětského svazu převažovaly stroje a 

zařízení, paliva, hmoty a suroviny, ale i průmyslové spotřební zboží; mezi dovozní 

komodity patřily paliva a nerostné suroviny (nebyly dostačující ani v kvalitě, ani v 

kvantitě) na druhém místě pak stroje a zařízení. Pro Moskvu bylo Československo 

dodavatelem strojírenského zboží a zařízení pro několik klíčových odvětví, především 

lehký průmysl, potravinářství, ocelářství, dopravu apod. Často ČSSR vystupovala v 

roli výhradního dodavatele daného typu zařízení. 

Relativně úspěšný vývoj sovětsko-československých vztahů v 60. a 70. letech 

byl ve druhé polovině 70. let velmi negativně ovlivněn změnami ve světovém 

hospodářství. Např. první ropný šok vyžádal výrazné změny v obchodních 

mechanizmech RVHP, a ani ČSSR se nevyhnula výraznému zvýšení cen ropy a 

zhoršení směnných relací, což se výrazně promítlo mj. do podoby československého 

palivo-energetického komplexu, rozvoje uhelné i jaderné energetiky. Jako velmi 

problematické se jevilo přenesení dopadů zahraničních cen na mikroekonomickou 

úroveň podniků, jež byla pro možnosti adaptace hospodářství ČSSR na nové vnější 

podmínky zásadní. 

V celém sledovaném období (s výjimkou roku 1989) se vývoz do SSSR 

zvyšoval, dovoz po roce 1986 prakticky stagnoval. Dynamika dovozu a vývozu byla 



různá. Celková rostoucí aktivní obchodní bilance ve druhé polovině 80. let byla však 

výsledkem především poklesu cen dovážených energetických zdrojů nikoliv 

dosahování vyšších vývozních cen. 

Výhodou obchodu se Sovětským svazem pro ČSSR byly především levné 

suroviny a paliva, které československé hospodářství mohlo odebírat za nižší ceny 

než na světových trzích, neboť si udrželo věřitelskou pozici. Mezi další pozitivní 

stránky patřily neomezený přístup na sovětský trh, pozice výhradního dodavatele 

některých produktů a zajištěný odbyt na velkém vnitřním trhu SSSR. 

Československá ekonomika profitovala z účasti Sovětského svazu na výstavbě 

dopravní infrastruktury. Společná politika byla uplatňována i ve vztahu ke třetím 

zemím. Vysoký objem sovětských objednávek pro československé podniky zajišťoval 

vysokou zaměstnanost a růst průmyslové výroby. Přínosným momentem bilaterální 

spolupráce byl fakt postupného přechodu na tržní základ ve vzájemných vztazích, 

které se projevilo uzavřením nových bilaterálních smluv mezi Československem a 

jednotlivými regiony bývalého Sovětského svazu. 

Československo se také aktivně zapojovalo do kooperace s SSSR v oblasti 

vědecko-technické spolupráce, vzájemné výměny licencí a výrobních postupů. Díky 

československým úvěrům a odborné pomoci při výstavbě průmyslových objektů, 

zdokonalení výrobních procesů a předávání odborných zkušeností bylo sovětské 

hospodářství schopné zdokonalovat vlastní výrobní struktury a procesy, organizovat 

výrobu daných produktů na vlastním území a zlepšovat dopravní a produkční 

infrastrukturu. 

Prostudované dokumenty opravňují k obecnějším hospodářským závěrům a 

dovolují se vyslovit o významu obchodních styků Československa a Sovětského 

svazu. Ale na základě toho, co již bylo uvedeno, lze jen těžko dát plně odůvodněnou 

odpověď na otázku, pro kterou z obou obchodujících stran byl obchod výhodnější a 

výnosnější. Nicméně stávající struktura zahraničního obchodu a vědeckotechnické a 

investiční spolupráce odpovídala spíš vojensko-strategickým požadavkům SSSR 

(RVHP) než potřebám moderní ekonomiky intenzivního typu. 

Možnosti pro intenzifikaci ekonomiky postrádaly i mnohé dohody o přímých 

vztazích mezi československými podniky a jejich partnery v zahraničí, zejména v 

SSSR, jejichž počet po roce 1987 narůstal velkým tempem. Často však zůstalo jen u 

prosté výměny zboží, neboť stávající mechanismus nebyl připraven na využívání 

předností mezinárodní specializace a kooperace výroby. 



Přílišná specializace československé ekonomiky na produkci těžkého 

strojírenského průmyslu však negativně determinovala hospodářské výsledky země. 

Zajištění růstu těžkého průmyslu, které zůstávalo prioritou ekonomické politiky, se 

stále více dostávalo do rozporu s možnostmi a potřebami moderního rozvoje. 

V důsledku investiční podpory produkce výrobních prostředků se 

zakonzervovala struktura ekonomiky s nadměrným zastoupením těžkého průmyslu, 

palivoenergetického komplexu, strojírenství a hutnictví, s nízkým podílem 

spotřebních odvětví. Přetrvávající důraz na rozvoj materiálně a energeticky náročných 

výrob v těžkém průmyslu vedl v podmínkách omezené surovinové základny jak k 

růstu importní závislosti československého hospodářství na SSSR, tak k růstu objemů 

odebíraných surovin. Ztrátu motivace a zajištěný odbyt v SSSR nebo špatnou 

ekologickou situaci v důsledku průmyslové struktury lze považovat za další nevýhody 

vzájemného obchodu pro ČSSR. 

Celkově můžeme konstatovat, že se vzájemný obchod Československa a 

Sovětského svazu nerozvíjel v souladu se zájmy ČSSR, nebylo dosaženo plánované 

výše vývozu, neúměrně rostly i požadavky na dovozy. Československá zahraničně 

obchodní směna byla zaměřena na řešení disproporcí a nedostatků uvnitř sovětské 

ekonomiky a nevedla ke zvýšení výkonnosti vlastního hospodářství. 

Po rozpadu sovětského bloku Československo a SSSR shodně postrádaly 

koncepční přístup k rozvoji ekonomických a obchodních vztahů na vládní úrovni. 

Proces přizpůsobování se obou zemí novým podmínkám měl nepředvídatelný a 

chaotický průběh, významně ovlivnil i charakter jejich spolupráce. 

Objektivní a subjektivní potíže v rozvoji vzájemných vztahů, složitý politický 

vývoj v obou zemích, nepřehlednost procesu rozdělení Československa a ekonomická 

situace v Rusku vedly k tomu, že v roce 1993 intenzita vzájemného obchodu dosáhla 

historického minima. Opětovný vzestup rusko-českého obchodu byl zaznamenán až 

po roce 1999. 
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